

К 62-И ГОДОВШИНЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ РАЙОНА
ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

ПОДВИГУ ЖИТЬ ВЕЧНО

Уважаемые ветераны и участники Великой Отечественной войны, жители Мясниковского района!

Нынче в истории нашего края знаменательная дата – исполняется 62-я годовщина второго и окончательного освобождения наших сел и хуторов от немецко-фашистских оккупантов.

Освобождение нашего района стало возможным после разгрома германских войск под Сталинградом, который стал переломным моментом в Великой Отечественной войне. В ходе грандиозного контрнаступления Красной Армии после Сталинградской битвы фашисты были изгнаны с огромных территорий из сотен городов и сел, поселков и хуторов.

“Этих дней не смолкнет слава, не померкнет никогда!” – сказано в песне. Ибо навсегда ушла черная ночь неволи, оккупации, вновь пришла свобода – пусть трудная, омытая кровью сотен и тысяч бойцов, командиров, мирных жителей, безвинно загубленных фашистами, – но такая долгожданная!

В ночь с 13 на 14 февраля 1943 года начался решающий штурм Ростова. Части 28-й армии во взаимодействии с 51-й армией к двум часам дня полностью подавили сопротивление последних опорных пунктов врага. Совинформбюро в тот же день под рубрикой “В последний час” передало радостное сообщение: “Войска Южного фронта под командованием генерал-полковника Р. Я. Малиновского в течение нескольких дней вели ожесточенные бои за город Ростов-на-Дону. Сегодня, 14 февраля, сломив упорное сопротивление противника, наши войска овладели городом Ростовом-на-Дону”.

Спустя два дня войска Красной Армии освободили наш район. Первыми были освобождены хутор Калинин, село Чалтырь, хутора Хапры, Недвиговка, Веселый. В боях за освобождение этих населенных пунктов участвовали воины 14-го истребительного противотанкового артиллерийского полка Резерва Главкома под командованием майора И. И. Мозгунова. В составе полка воевал наш земляк лейтенант Х. Г. Ширинян, работавший после войны военруком в Чалтырской школе № 1.

Населенные пункты Крым, Красный Крым, Большие Салы, Султан Салы освобождали части 5-го гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса.

Шел 605-й день войны. Об ожесточенности боев говорят такие факты: при освобождении хутора Калинин погиб командир 271-й дивизии полковник М. М. Малыгин, при освобождении Больших Салов погиб командир 217-й дивизии полковник И. В. Середкин.

Но радостному событию освобождения предшествовали семь месяцев тяжелой и жестокой оккупации, во время которой жители района на себе испытали все ужасы, которые несли гитлеровская Германия и пресловутый “но-

вый порядок”. Были варварски разграблены колхозы, МТС, кирпичный завод, промкомбинат, другие предприятия.

Пострадало от оккупации и мирное население. Навсегда останутся в памяти людей имена 9 жителей Чалтыря, расстрелянных на Золотой горе. Это братья-близнецы Амбарцум и Хачехар Чибичяны, Н. К. Чибичян, Х. Л. Чибичян, М. М. Гайбарян, А. Л. Псрдиян и его сын Андраник, А. Б. Псрдиян и А. М. Хатламджиян. Вместе с ними был расстрелян и один красноармеец.

Только за то, что в одном из дворов Больших Салов скрывались двое раненых красноармейцев, были расстреляны Н. М. Берберян и ее дочери Араксия и Вартитер. Так же была расстреляна семья Арама и Маркрит Кундупянов.

В хуторе Ленинаван оккупанты расстреляли 9 человек – М. С. Герданяна и его сыновей Ованеса и Хачатура, 67-летнего Х. В. Тащяна, отца семерых бойцов-красноармейцев, и других.

Этот скорбный список можно продолжить: 10 человек были расстреляны в хуторе Веселый, 7 – в хуторе Калинин, 2 – в хуторе Хапры. Всего же по району за время оккупации фашистами убиты около 100 мирных жителей.

На защиту своей Родины – и большой, и малой – встали наши земляки. Сражаясь на фронтах против захватчиков, мясниковцы с честью выполняли воинский и гражданский долг. Многие из них отдали свои жизни за свободу и независимость Отчизны. Шесть семей получили по 4 похоронки на своих родных и близких. Среди них семьи Луспарона Срабионяна и Хачатура Кристостуряна из Чалтыря, Асватура Млтыхяна из Крыма, Гаспара Тышлангяна из Больших Салов, Хунгианоса Тащяна из Ленинавана, Хунгианоса Баяна из Красного Крыма. Всего же в армии воевали свыше 4500 мясниковцев, из которых около 2200 не вернулись домой.

Предстоял еще долгий путь к желанной Победе, приходили “похоронки” на наших земляков, погибших в боях за Родину, на полях района во время работ подрывались на оставшихся боеприпасах и гибли сельчане, дети. Но с первых же дней после освобождения началось восстановление разрушенного хозяйства района.

Героизм и мужество наших воинов на фронте, самоотверженность труженников тыла позволили победить ненавистного врага. В эти памятные для всех жителей нашего района дни к мемориальным комплексам и памятникам лягут живые цветы, и мы низко склоним головы перед памятью тех, кто пал за Родину, выразим свою признательность тем, кто воевал и вернулся домой; донес до нас живое дыхание истории.

Вечная память тем, кто ценой своей жизни сохранил свободу и независимость нашей Родины! А здравствующим поколениям – крепкого здоровья, мирного неба над головой и благополучия.